

# 以司法之力实现乡风文明

## ——商洛两级法院开展抵制高额彩礼普法活动侧记

本报通讯员 任丹江 查海英

商南向违规操办『升学宴』说不

本报讯（通讯员 文凯薇）“今年我家孩子参加了高考，成绩我也很满意。作为一名党员干部，又是纪检监察干部，我一定会严格遵守纪律要求，不会违规操办升学宴。”商南县纪委监委一名党员领导干部表态道。

随着招生录取通知书陆续发放，师生们迎来了收获的喜悦，但同时各类“升学宴”也在逐渐升温。为严防升学季不正之风反弹回潮，商南县纪委监委坚持挺纪在前，通过提醒谈话、督促签订承诺书、加大监督检查力度等方式，压紧压实全县各级党组织以及教育主管部门主体责任，持续释放正风肃纪反腐的强烈信号。

“中考、高考招生录取工作已经开始，你们要发挥好派驻监督‘探头’作用，及时提醒督促监督的党组织，强化管理党员干部违规操办‘升学宴’行为。”商南县纪委监委党风政风监督室负责同志对各派驻机构近期监督重点逐一提醒，要结合全县群众身边不正之风和腐败问题集中整治，进一步压实教育主管部门责任，打好“预防针”、拉紧“高压线”。

该县纪委监委既注重教育提醒，又狠抓升学季问题线索排查，统筹“室组地”联合监督力量，持续联动巡察、信访、公安、审计、税务等部门，深挖细查违规操办“升学宴”背后的“四风”问题，及时督促教育主管部门切实履行监管职责，采取多种措施加强对全县教职工的教育、管理和监督，引导教师队伍带头弘扬新风正气。

“一到暑假，总有家长请我吃饭，我能理解家长心情，但确实很难，现在在明确规定后我再也没有心理负担坦然拒绝。”“升学宴”的“警示钟”敲响后，全县教职工纷纷表示。

式，与群众面对面交流，实现“零距离”以案说法、以案普法，之所以这样做，是因为考虑到近期法庭接连受理了数起返还彩礼纠纷，群众对此有诸多困惑。

“在座的大爷大妈，有没有近期要嫁闺女、娶媳妇的？”“大家觉得，一次婚嫁中多少彩礼合适！”随着这些问题的抛出，现场的气氛顿时轻松起来。

这样“拉家常”“讲案例”的“巡回审判+现场普法”，没有过于严肃的气氛，也没有晦涩难懂的法言法语。大家你一言、我一语，讨论非常热烈。随即，法官向在场群众发放了提前印制好的《九大场景，聊聊彩礼那些事》宣传彩页。截至目前，商洛市两级法院利用巡回审判、以案说法形式，解读彩礼纠纷典型案例18起，以司法之力实现乡风文明长足进步。



“用身边的案例教育身边群众，这样接地气的彩礼纠纷普法形式很好。”

“这种普法方式非常好，很接地气，法官和群众围坐在一起，讲法律、拉家常，既暖心又舒心。”

连日来，围绕贯彻落实“中央一号文件”对治理高额彩礼、移风易俗精神，商洛市两级法院立足秦岭山区司法实践，充分发挥审判职能，积极延伸司法触角，组织开展了“院落会”、专题普法、以案释法、巡回审判等形式多样、贴近群众生活的宣传宣讲活动近30次，深化高额彩礼专项治理效果，引导辖区群众树立健康、节俭、文明的婚嫁理念，以社会主义核心价值观观助推乡村文明建设。

### 以爱之名倡导新风

“索要天价彩礼，是一种盲目攀比、非理性的婚嫁陋习，作为党员干部，首先要带头抵制，倡导文明节俭的婚嫁新风。”6月21日，商洛市中级人民法院民一庭党支部深入商州区麻街镇齐源村，与该村党支部联合举办“以爱之名倡导新风 以实之举做深党建”

主题活动，双方共同开展了彩礼纠纷普法宣传活动。

活动中，民一庭党支部法官干警现场解读了《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》，并结合审判实践以案释法、以案普法，向参加普法宣传活动的党员群众讲解了涉彩礼纠纷典型案例，提高群众对涉彩礼相关法律的认识。与此同时，商洛市两级法院通过加强对定点帮扶村普法、联合举办主题党日、送法进村（社区）党支部等活动，推动建设文明社会风气，让婚姻始于爱、让彩礼归于礼。

### 汇聚法治之力破陋习

“近年来，受奢侈攀比之风的影响，让个别地区婚嫁彩礼习俗日渐变味。不管家庭是否承受得起，都要大操大办。”6月14日，商州区沙河子镇红光社区座谈会上，沙河子法庭庭长张端正通过座谈方式，向前来参加宣讲的群众阐述高价彩礼带给社会和家庭的危害以及如何用法律武器维护自己在婚姻家庭中的合法权益。同时，呼吁广大群众，特别是适

龄青年及家长转变思想观念，自觉抵制高价彩礼，切忌盲目攀比。

为践行新时代“枫桥经验”，持续加强婚姻家庭纠纷诉源治理，防范和减少婚嫁彩礼问题引发的矛盾纠纷，一段时间以来，柞水县法院下梁法庭、丹凤县法院庾岭法庭、镇安县法院木王法庭等，联合镇综治中心、派出所、司法所、村调委会等基层单位，集中举办“抵制高价彩礼 反对攀比之风”主题普法宣传活动。

参加活动的干部、法庭干警等来到人流量较大的街口，通过发放法律知识宣传彩页、《抵制高价彩礼倡议书》等，倡导群众树立正确恋爱观、婚嫁观，争做文明婚俗的倡导者、践行者，并结合真实案例、释法说理。活动共发放倡议书880多份，解答群众疑问390多次，获得辖区群众的一致好评。

### 以案释法共建和谐乡村

近日，在巡回审判一起相关案件后，商洛市中级人民法院富水法庭负责人徐莉将庭审现场搬到农家小院，以“庭院会”形

## “积分制”引领新风尚

本报讯（通讯员 袁苗）“3积分兑换1包一次性水杯，10积分兑换1个洗脸盆，12积分兑换1桶洗洁精，25积分兑换1袋洗衣粉，35积分兑换1个小风扇……您看看您有多少积分，找到想兑换的物品了您拿过来。”连日来，洛南县石坡镇金鞍村爱心超市的工作人员耐心地向村民解释“积分制”情况。

为推进人居环境整治、治理“四种陋习”、防汛抗旱等各项重点工作，石坡镇在镇域范围内推行“积分制”，对重点工作落实进行定标赋分，统一制作积分卡，要求各村居发挥爱心超市作用，丰富物资储备，并按照实际情况细化赋分标准，建立积分台账，对积极参与的群众给予相应的积分奖励，按照“1分=1元”的标准，群众可通过积分卡前往爱心超市进行兑换所需物品。

截至目前，全镇累计积分3万3千多分，1700多名群众兑换生活物品4200多件，有效调动了群众参与积极性，在全镇营造“以行动换积分，以积分化新风”的浓厚氛围。



## 我市一企业在全省退役军人创业大赛中获奖

本报讯（通讯员 毛全博 谢云涛）笔者从7月5日结束的第三届陕西省“建行杯”退役军人创业创新大赛获悉：来自镇安籍退役军人张兴华创办的镇安县吴华兰花产业园项目最终脱颖而出，荣获大赛三等奖，这也是代表商洛参赛项目唯一获奖项目。

张兴华1992年12月应征入伍，1995年11月光荣退役。退役后当过放羊娃、开过出租、干过销售、做过爆破手，虽解决了个人生计，但他觉得与自己的人生理想还有一定差距。2016年，他凭借军人特有的坚韧与毅力，依托自然资源优势，承办了镇安吴华兰花产业园，注册资金1800万元，先后投资3000万元创新无土栽培技术，建成6000平方米的自动化联栋温室，培育兰花30万苗，年产值4000万元，发展兰花协会会员500多人，种植户1500户，户均年收入2万元，前后荣获了70多项荣誉奖项。

## 柞水开展慰问集训民兵活动

本报讯（记者 谢非 通讯员 邓小丽）为鼓舞参训民兵士气，提高集训效果，增强拥军氛围，7月8日，柞水县公安局到营盘镇民兵训练基地，看望慰问参训的民兵和武干部，为他们送去水、水果、凉茶等防暑降温物资，让广大民兵切实感受到县委、县政府、县政府的关心关怀，进一步激发民兵参加训练的热情和积极性，增强国防意识。

在训练基地，慰问组详细了解了民兵训练的总体规划安排、日常管理和参训纪律等情况，参观了民兵宿舍、食堂和训练场，对大家冒着炎热酷暑积极参训的精神给予了肯定和表扬，希望参训民兵服从组织安排，严肃纪律，时刻以昂扬的姿态、饱满的精神，高标准、高质量完成训练任务，全面提升综合素质，在关键时刻“拉得出、用得上、打得赢”，成为一支善于处置突发事件、切实维护社会稳定的民兵队伍。参训民兵深受鼓舞，纷纷表示感谢领导的关怀，一定不负重托、刻苦训练、努力磨练自己，扎实掌握各项应急处置技能，以优异的成绩圆满完成此次集训任务。



近期，镇安县出现连续降雨天气，对渔业养殖捕捞工作带来一定的影响，为此，镇安县气象局抓住雨转晴的天气过程及时将预报传递给养殖户，帮助养殖户开展捕捞工作。图为高峰镇渔坪村冷水鱼养殖场抓住晴好天气开展捕捞工作。（本报通讯员 程卫红 摄）

## 商州区第二届气排球比赛(镇办组)圆满结束

本报讯（通讯员 姜景）7月10日晚，商州区第二届气排球比赛镇办组圆满落幕。18支球队经过8天44场比赛的激烈角逐，最终夜村镇代表队决赛中2:0的比分夺得桂冠，城关街道、刘湾街道代表队分别获得亚军和季军。

“刘湾街道加油，金陵寺镇加油……”19时，此起彼伏的呐喊声和加油声震响整个商州区体育馆。伴着强有力的呼喊与鼓掌，各支球队的亲属、同事们化身本队球迷，强势助威鼓劲的场景成了赛场上的一道夺目的风景线。

随着裁判一声哨响，刘湾街道代表队与金陵寺镇代表队的季军争夺战率先进行，双方你争我夺、激烈较量，队员们对每球都势在必得，不断将比赛推向高潮。经过三局激战，刘湾街道代表队以2:1夺得季军。

20时，城关街道代表队与夜村镇代表队展开激烈的冠军争夺战，千钧一发的救球、出其不意的吊球、果断迅猛的扣球……充分展示了进入最终决赛圈的两支代表队的实力。双方比分一直焦灼，你一分我一分，紧咬着来到了第二局。经过40分钟左右的鏖战，最终夜村镇代

表队以2:0的比分荣获镇办组冠军。

夜村镇代表队队长寇健源表示：“这次我们能够获得最后的冠军，离不开平时我们镇党委、政府的大力支持和后勤保障，也离不开我们队员平时在一起的努力。这个奖项来之不易，队员们在比赛中克服困难，勇夺佳绩，体现了团结拼搏的精神，也圆了我们的冠军梦想。”

赛场上，运动员们勇于拼搏、全力以赴；场下，观众们加油助威、激情澎湃。通过8天的激烈比赛，各镇（街道）锐意进取、团结向上的精神风貌展现得淋漓尽致，大家赛出了成绩、拼出了水平，为2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛的到来营造了良好的氛围。



## 垃圾分类成为生活新时尚

本报讯（记者 杨若阳）7月5日，小雨淅沥，商州区嘉园国际社区的垃圾投放点一改往日污水满溢的乱象，整齐排列的垃圾桶、有序投放的垃圾袋、特意堆放的纸壳纸箱为整个小区带来了一丝新意。

早上7点，10号楼的雷广良一如既往地带着孙女出门买菜，并将在家已经分好类的生活垃圾拿到分类投放点。可回收物进蓝桶、易腐垃圾进绿桶、其他垃圾进灰桶、有害垃圾进红桶，看起来略显复杂的流程，雷广良却已经十分熟练。回想起分类工作刚开始那段时间，他说：“一开始我特别不理解，有时还要点小心眼，趁志愿者不在扔下垃圾袋就跑。后来执法人员和社区工作人员多次解释，理解了垃圾分类的意义，也学到了分类的知识。”

“我们小区一开始，垃圾分类知识的宣传工作开展难度比较大，所以我们社区人员和志愿者就利用日常劝导，引导居民参与到垃圾分类中来。”嘉园国际社区垃圾分类劝导员刘丹莉说，“现在，我们小区垃圾分类

氛围越来越浓厚，居民参与率越来越高，减轻了我们很多的工作负担。”

“家里的纸壳子、纸箱子扔了可惜，攒着又没地方放，留着卖废品都攒到猴年马月了。”13号楼的姜瑶说，“小区里的老人总是在垃圾箱里翻找废品卖，看着怪心疼的。我每次就把可以回收的废品另外留着放在可回收垃圾箱里，这样老人们拿的时候也干净安全。”社区志愿者也表示，小区里年轻人不少，他们总是主动把废纸壳纸箱单独放在蓝桶里，有时放不下也会堆放在旁边，让捡拾废品的人受益。

“改变生活方式是一个渐进过程，从‘要我分类’向‘我要分类’转变不可能一蹴而就。”商州区环境卫生管理处处长王金良呼吁广大市民，要做垃圾分类坚定的“支持者”，而不是随手一扔的“逃避者”。每一位市民的小小改变，都可以为垃圾分类事业带来变化，希望大家携起手来，将一件一件有关“垃圾分类”的事情办实做好。

## 庭院经济大有可为

张忠德

一般来说，庭院经济即农户家庭院落经济，指的是农民以自己的住宅院落及周围场域为空间范围、以家庭为单位进行小规模生产经营，为自家和社会提供农业土特产品和有关服务的经济形式，是农业经济的组成部分。去年，“庭院经济”曾被首度写入“中央一号文件”，其中明确提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。可以说，发展庭院经济是增收致富的重要途径。

庭院虽小，作用不少。据报道，今年以来，商南县以镇（街道）为单位谋划一批庭院经济示范点，通过以奖代补、贷款贴息、购买服务等方式对庭院经济给予支持，按照“宜种则种、宜养则养、宜加则加”的原则，鼓励和引导群众充分利用房前屋后一切能够利用的自然资源和环境条件，快速推进庭院经济发展。截至目前，全县盘活闲置庭院192个，发展小菜园300个、农家乐297家、手工作坊263家、帐篷营地35个、民宿26家，创建庭院经济示范点10个、示范户400户。庭院“方寸地”变身增收“致富园”的鲜活例子表明，闲置的土地资源被有效盘活，业态繁多的庭院“微经济”就能激活乡村振兴的“一池春水”。

鼓励发展庭院经济，要从实际出发，突出乡土特色，走特色化、差异化发展路子，宜种则种、宜养则养、宜加则加、宜商则商。首先，有关部门要提供信息指引和产业发展咨询服务，帮农户选择有潜力和前景的产业，推动形成一村一业或多业的庭院经济发展格局。其次，补齐要素短板，在资金、技术和管理方面提供相应支持，帮助农户“闯市场”。还应引入龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等合作主体，强化他们与庭院经营户的利益联结，提高市场竞争力。

发展庭院经济，更重要的是推广自力更生、勤劳致富的理念，鼓励脱贫群众学技艺，凭本领创造幸福生活，增强发展的内生动力。

